



இந்த அங்கத்தலை எழுதுவதற்கு அமர்ந்தபோது, எனக்கு சிறுவயதில் பாட்டி சொன்ன கதையொன்று நினைவுக்கு வந்தது. நான் பிறந்தது வீட்டில். எங்கள் அம்மா தனது ஐந்து பிள்ளைகளையும் வீட்டில்தான் பற்றாரர். அதேபோன்று எனது அக்காவும் தனது நான்கு குழந்தைகளையும் வீட்டில்தான் பற்றாரர். மருத்துவச்சி வந்து பிரசவம் பார்த்த காலத்தில் நாங்கள் பிறந்தோம். இன்று நிலைமை அப்படியல்ல. நான் பிறந்து, எனது அழுகூரல் கட்டெலுடன் எங்கள் தாதா (அம்மாவின் அப்பா) வீட்டின் கபிரயில் ஏறி ஓட்களைத் தட்டிச் சத்தம் எழுப்பினாராம். ஆண்குழந்தை பிறந்ததால் அவ்வாறு செய்வதற்கு பாட்டி எனக்குச் சொன்ன காலத்தில் 1966 ஆம் ஆண்டு எங்கள் அக்காவுக்கு ஆண்குழந்தை மூத்தலில் பிறந்தது. அன்று காலநாள் தான் மருத்துவச்சியை அழைத்துவந்திருந்தனே. குழந்தையின் கூரல் கட்டெலும், பாட்டிதான் அறையிலிருந்து மூத்தலில் வளையவே வந்து "ஆம் பிளபை பிளபை" என்றார்கள். உடனே நான் "பாட்டி கபிரயில் ஏறித் தட்டவா..?" எனக் கேட்டேன். பாட்டியும் என்னை வீட்டின் கதறலில் ஏறிவிட்டார்கள். அதில் ஏறி ஷெரிமரத்தில் காலவதைத்து, கபிரகைக்குச் சென்று ஓட்டிலே தட்டி ஒரு ஓடையும் உடதைத்துவிட்டனே. அதன் பிறகு பாட்டி என்னிடம் ஒரு காகிதமும் பன்னிலும் கொடுத்து (பாட்டிக்கு எழுத்தத்திரியாது, கரைநாட்டுத்தான்) இவ்வாறு எழுதச் சொன்னார்கள். "பால்கிரிதோசம் இன்றல்லநாளான" அந்தத்தண்ணை வீட்டின் வாசல்கதவு நிலையில் வளையப்பறமாக ஓட்டினார்கள். அதேபோன்று மற்றும் ஒரு தண்ணை எழுதச் செய்து வீட்டின் பின்புற கதவு நிலையிலும் ஓட்டினார்கள். எதற்கு இவ்வாறு எழுதி ஓட்டுகிறீர்கள்? எனக் கேட்டபோது, "வீட்டில் குழந்தை அழும் கூரலகைக் கேட்கும் எச்சுப்பிசாசு இரவில் வருமாம். அது வந்து வாசலில் இவ்வாறு எழுதியிருப்பதை பார்த்துவிட்டு மறுநாளும் வருமாம். அவ்வாறு தினமும் இரவில் வந்து பார்த்து ஏமாந்துபோய் விடுமாம் அந்தத் தமிழ் வாசிக்கத் திரிந்த எச்சுப்பிசாசு. காலப்போக்கில், பாட்டியிடம், "தாய்மார் ஆஸ்பத்திரிகளிலும் குழந்தைகளை பிரசவிக் கிறார்கள். அங்கலெல்லாம் அந்த எச்சுப்பிசாசுகள் வருவதில்லையா..? அங்கும் இவ்வாறு ஓட்டுகிறார்களா..?" சிங்களத்தாய்மாரும் குழந்தைகளை பிரசவிக் கிறார்கள். அப்படியானால் சிங்களம் திரிந்த பிசாசுகளும் வருமல்லவா..?" எனக் கேட்டிருக்கின்றனே. அதற்குப் பாட்டி,



Written by - மருகப்பதி -

Wednesday, 11 October 2017 15:48 - Last Updated Wednesday, 11 October 2017 15:52

அங்கிருந்தவர்களுக்கு அறிமுகப்படுத்தி பச்சையதுடன் மடேகைக்கு அழைத்து பிரதியும் தந்தார். அவருடைய அருமை மகள் மருத்துவக் கலாநிதி தர்மினி தமிழ் வாழ்த்துப்பாடினார். நீண்ட இடவெளிக் குப்பினர் உறவினர் எதிர்மன்னசிங்கத்தின் குடும்பத்தினருடன் அன்றைய மாலபை பொழுது இனிமையாக கடந்தது.

எதிர்மன்னசிங்கம் மட்டக்களப்பு மட்டிக்களி என்னும் இடத்தில் 1941 ஆம் ஆண்டு பிறந்தவர். இவரது தந்தையார் சிலெத்தம்பியும் கபத்துக் கலஞ்சராவார். தனது ஆரம்பக் கல்வியை மெதெபிஸ் தமிஷன் பாடசாலையிலும் பின்னர் இன்றைய மகாஜனாகக் கல்லூரியிலும் (முன்னர் இதன்பெர் அரசிமகா வித்தியாலம்) உயர்தரத்தை கல்வி சிவானந்தா கல்லூரியிலும் கற்றவர். பரோதனைப் பல்கலைக் கழகத்தில் கலமைனி, மதுமானிப்பட்டங்கள் பற்றுவர். மட்டக்களப்பு அரசாங்க சயலகத்தில் கலாசார உத்தியோகத்தராக பணியாற்றியிருக்கும் இவர், பின்னாளில் வடக்கு-கிழக்கு மாகாண சபையின் கலாசார உதவிப் பணிப்பாளராகவும் பணியாற்றி பல பயனுள்ள பணிகளை முன்னெடுத்திருப்பதாக நண்பர்களின் பதிவுகளிலிருந்து தெரிந்துகொள்ள முடிகிறது.

தந்தை கபத்துக் கலஞ்சராக இருந்தமையால் இவரிடமும் இளமகைக் காலத்திலிருந்தே கலனை ஆர்வம் மலர்ந்திருக்கிறது. தமது பதினாறு வயதில் நாடக மடேயில் ஏறியிருப்பவர். பல்கலைக் கழகத்தில் பயிலும் வேளையில் நொண்டி நாடகத்தில் நடித்திருக்கிறார். வாதியக் கருவிகளை இசைப் பவராகவும் குழப்பாடகராகவும் தம்மாலியன்ற சவேயை கலையுலகத்திற்கு வழங்கியிருக்கும் எதிர்மன்னசிங்கத்தின் மற்றும் ஒரு முகம் தான் எழுந்தான். ஆக்க இலக்கியப் படைப்புத்திறையில் இவரது ஈடுபாடு எத்தகையது என்பது எனக்குத் தெரியாது, ஆனால், மட்டக்களப்பு மாநில உபகதகைகள், புவர்மணி பெரியதம்பிப் பிள்ளை, சிந்தாமணிப் பிள்ளையார் ஆலய வரலாறு, சிறுவர்களுக்கான பாரம்பரிய விளையாட்டுக்கள் முதலான நூல்களை வரவாக்கியிருப்பவர் என்ற தகவலை அறியக் கடிபதாக இருக்கிறது.

இவர் சிறந்த நாடக, கபத்து நடிகராகவும் திகழ்ந்திருப்பார் என்பதற்கு அன்றைய தினம் இவர் வழங்கிய ஏற்புரை எடுத்துக் காட்டாக இருந்தது. இவருக்கு 75 வயது கடந்து விட்டது, எனினும் இவரது குரல் வளம் இன்றும் சிறப்பாகவே இருக்கிறது. 1963 இல் கலை, இலக்கியம், ஆய்வுத்திறையில் எழுந்ததொடங்கியவர், இன்றும் எழுதிக் கொண்டிருக்கிறார்.

கிழக்கிலங்கைத் தமிழ் மக்களின் பண்பாட்டுப்பாரம்பரியம் பற்றிய தமது ஆய்விற்கு, தமிழ்நாட்டுத் தமிழர், யாழ்ப்பாணத் தமிழர், இஸ்லாமியர், சிங்களவர், போர்த்துகல்கையர், ஓல்லாந்தர், ஆங்கிலகையர் பற்றிய தொடர்புகளையும் கண்ணசேர் கல்வெட்டு, திருக்கோயில் கல்வெட்டு, நாடா காட்டுப் பரவணிக் கல்வெட்டு, வீரமுனைச் சபெப்பேடு, முக்குவர் ஏற்பாடு, மாகோன் ஏற்பாடு, தசேவழம்பைபுத்திகள், கண்ணசேர் அந்தாதி, மட்டக்களப்பு மான்மியம், மட்டக்களப்பு தமிழகம், வசந்தன் கவித்திரட்டு, மாகோன் வரலாறு, குளக்கோட்டான் தரிசனம், கண்ணகி வழக்குரை, அம்மன் காவியங்கள், மாநில உபகதகைகள், எண்ணெய் சிந்து, காவடிப்பாடல்கள், வசந்தன் பாடல்கள், கொம்புமுறிப்பாடல்கள் முதலானவற்றை எழுந்தான் என்பது தான் கிறார். இதிலிருந்து இவரது தடேதலும் அதற்கான கடின உழைப்பும் தெரிகிறது. எம்மவர்களின் தற்போதைய நவீன வாழ்க்கையில் மறைந்துகொண்டிருக்கும் பண்பாட்டுக்கோலங்கள், பாவனையிலிருந்து காணாமலாகிவிட்ட பொருட்கள் பற்றியும் இந்த நூல் பச்சுகின்றது.

